# 夜色别样美 来客逍遥游

### 舌尖上的大巴扎

"来来来,红柳烤肉大串10元!" "我这西瓜里面有羊肉汤啊,欢迎朋 友们来品尝。""来这里啊,我们的烤 全驼已经出炉啦"……4月29日,位 于乌鲁木齐市天山区繁华商业区的 新疆国际大巴扎景区热闹非凡,大巴 扎步行街 C 区 是美食街, 傍晚时分, 这里更是香味弥漫,勾住了游客的鼻 子和脚步……

从步行街 C 区北人口进入,第一 家店是阿布来提,克里木欢乐心烤 肉摊,这里最受游客欢迎的是红柳 烤肉。一根直径粗约半公分的长串 上,有8块肥瘦相间的羊肉,在经过 鸡蛋液和调料的浸泡后,烤肉呈现 诱人的焦黄色。"我们刚出摊一会儿 就卖了200多串红柳烤肉,实现了五 一假期的开门红。货不够卖,等会 我们还要从总店拉点货过来。"摊主 阿布来提说。

在美食街广场的一块空地上,来 自吐鲁番的买买提江·热克甫现场搭 建起了高达4米的大馕坑,吸引了不 少游客围观。这个馕坑不是用来烤 馕,而是用来烤制全驼、牦牛或者全羊 的,旁边还停了一辆吊车用来吊取馕 坑里的烤全驼。"这个馕坑搭建花了5 天时间,直径3米多,可以同时烤制1 头整驼、8只全羊。"买买提江说。

的烤全驼熟了,一场别开生面的烤全 驼出炉仪式再次吸引了游客的目 光。工作人员从馕坑一侧的梯子爬 上去,掀开了盖在馕坑顶部的铁皮 锅,指挥吊车将馕坑内的烤全驼吊出 来。看到烤全驼出坑,不少游客鼓掌 欢呼起来。

比拉力·奥布力的摊位上,摆着4 个大西瓜正在那里烤,与其说是在烤 西瓜,不如说是在煮瓜里面的汤。西 瓜里有两种汤,一种是羊肉汤,另一 种是鸽子汤,汤里分别加了红枣、姜 片、枸杞等。"一个西瓜就要烤1个半 到2个小时,时间越久汤越香,西瓜 汁水的甜和肉香会让汤汁很好喝, 150元一个,非常有营养,是很有新疆 特色的美食。"比拉力热情地向一位

场。重庆游客樊红说:"乌鲁木齐大 巴扎很接地气,炊烟袅袅,我觉得跑 几千公里来新疆吃烧烤值得,这里的 烤肉味道正,风景无敌,来一趟新疆 值了。"

乌鲁木齐市天山区文化旅游发 展有限公司副总经理张璐介绍,五一 假期首日,大巴扎客流量累计达到17 万人次。目前已经进入旅游旺季,大 巴扎将开启"不夜城"模式,推出各项 利民、便民措施和丰富多彩的文化娱 乐活动,丰富市民夜间文化生活。

新疆国际大巴扎不仅是美食街 腌制约8小时、烤制约2个小时 区,还是新疆特色商品的集散地。大 巴扎A、B区是文创区,有维吾尔族乐 器制作、艾德莱斯绸等手工艺品,也 有面塑、泥人、陶瓷、剪纸等各类非 遗。观光塔下是特色商品区,有英吉 沙小刀、和田玉石、新疆干果、薰衣草 精油等新疆礼物,游客可以把属于新

此外,大巴扎美食街上还有烤 鱼、烤鹅蛋、维吾尔族铜火锅、麻辣串 等,现场40多个商户摆起来的100多 个摊位集中了近千种美食,共同组成 了当天开幕的新疆首届烧烤节现

疆的味道带回家。

常变常新不夜城

□ 范紫微 刘冬雪 本报记者 刘玉萍

"竟然是真人扮演的!"5月1 日,吉林通化市梅河口东北不夜城的 "老北京铜人秀"旁,身穿仿铜服装的 演员模仿老北京民俗铜人雕塑,搞怪 夸张的造型吸引大批游客驻足观赏。

"这里人山人海,真是零距离感 受五一假期旅游的热度。"来自黑龙 江的游客张力说,早就听说了东北不 夜城集结各地文化特色,五一假期终 于成行。这里有精彩的表演、各地特 色小吃,最重要的是,新颖时尚的网 红打卡项目很受游客青睐

华灯初上,东北不夜城霓虹闪烁、 人头攒动。商家的叫卖声、消费者的 交谈声、演出的音乐声此起彼伏。

东北不夜城营销宣传负责人唐 一鉴介绍,2023年,东北不夜城坚持 "常变常新"理念,对象征民族大融 合的56个大灯架进行了更新和灯 光编排,结合东北民俗更新了30% 的行为艺术和70%的网红打卡设 施。另外,不夜城还打造了百姓舞 台和特色四川街区,新增了云南街 "繁花似锦"主题装饰,充满年轻动 感活力。建筑、美食、艺术、光影、 音乐等多种元素叠加,东北不夜城 成为精致古风与关东风情相结合的 国潮主题街区。

灯火闪烁、炫目斑斓,古风元素 交平台上分享。而行为艺术演艺强 是东北不夜城不断探索的课题。

调与游客的互动体验,沉浸感强。

"下面的郎君,可要把绣球接好 了!"话音刚落,一身古装的演员将手 中的绣球向楼下抛出,被一个年轻小 伙接住,引起游客一阵欢呼。"挺新奇 的,第一次这么近距离感受抛绣球, 很幸运被我抢到了。不夜城很热闹, 我的心情也被这里的热情感染,非常 快乐。"接到绣球的游客说。

跟随人流向前走去,在陕西美食 街这条长约110米的通道里,人们摩 肩接踵。每一个铺位前面都排着 队,烟火气在大家的推杯换盏间被 点燃。

"最近每天都是这么多游客,而 且年轻人居多,我们家好像成网红 了。"宫廷香酥牛肉饼店老板笑着说, 宫廷香酥牛肉饼是街区的爆款产品, 游客排队1小时才能吃到,晚上不到 9时就已售罄。

"4月30日单日接待游客超过 10 万人次,20 家商户产品售罄,总 营业额创历史新高。大部分游客来 自长春、沈阳、辽源、通化、吉林、抚 顺,甚至还有来自哈尔滨的,3一4小 时经济圈的游客是主流。"唐一鉴 说,东北不夜城提出的口号是"点亮 东北,从梅河口开始",如何策划推出 "爆款"文旅产品、打通旅游业上下游 遍布每个角落,游客忙着打卡并在社 产业链、释放消费潜力和城市活力, 昂的摇滚,当端庄典雅的中国民乐和 安·艾利(中文名:张思安)与大良 浪漫轻快的法式民谣碰撞……五一 现代民乐团共同带来的演绎。张思 假期,"中法文化之春·顺德音乐日" 安以法式思维的现代编曲方式,融 活动在广东顺德华侨城欢乐海岸 PLUS(以下简称"顺德欢乐海岸 PLUS")举行,一连3个夜晚,9支中 外人气乐队为市民游客呈现超燃的

"中法文化之春"是中外文化交 流项目,自2011年首次进入顺德大 良,迄今为止已成功举办了8届,每 届均吸引顺德和周边城市百万人次 的关注和参与。连续3晚的音乐会在 顺德欢乐海岸PLUS的水舞台上演,9 支乐队带来了独立摇滚、独立流行、 英伦摇滚、世界音乐、朋克、电子核等

其中最具中法文化融合的表演

当温和柔美的中阮遇到高亢激 莫过于法国音乐家让-塞巴斯蒂 合摇滚、电子和实验的音乐元素,使 广东传统音乐焕发出全新的活力光 彩。他以中阮取代吉他,与民乐团 带来一曲《醒狮·龙舟》展示了顺德 地方文化特色,同时又给人带来了 耳目一新的感觉。

> 精彩的演出吸引了众多市民游 客聚集在水舞台周围。"今天去了清 晖园,吃了很多美食,风景也很美,没 上两天。据了解,连续3晚的音乐表 演,吸引了超过10万人次观看,而五 一假期期间的顺德欢乐海岸 PLUS 累

法国驻广州总领事馆文化教育 合作处文化领事白川鸿说:"没有什 么能比音乐更适合渲染节日的氛 PLUS不仅能听到中法用音乐交流, 围,也没有什么能比音乐更容易拉 还可以体验到法式粤生活的独特浪 近人与人之间的距离。今年的乐队 非常多元,音乐风格也非常多元。 法国音乐人还会演奏中国传统乐器, 观众朋友们只需抱着开放的心态来, 我相信,肯定会有很多美妙的惊喜与

事实上,顺德欢乐海岸PLUS一 直将主题商业和旅游、休闲娱乐与本 地文化融为一体,打造开放式的城市 "商业+娱乐+文化+旅游+生态"商 业模式,一站式满足游客"吃喝玩住

客全新的消费享受,成为粤港澳大湾

区夜生活新地标。

这个五一假期,在顺德欢乐海岸 漫。在顺德欢乐海岸PLUS曲水湾片 区举办的"法式粤生活文化社区" 集聚多个知名品牌与青年组织,每个 经过精心设计的快闪装置,都成为游 客喜爱的打卡地。

同时,游客还可以品尝到用传统 的顺德红米酒调配的法式鸡尾酒,口 感和滋味十分奇特;可以看到青年艺 粹、山海经等传统文化元素,以及法 国埃菲尔铁塔等元素即兴创作中法 艺术共融的作品;可以到广州法语联 盟组织的有声书报亭,聆听优美的法

## 即墨周周有戏精彩纷呈

中法文化之光"粤"夜"粤"亮

市场复苏强劲 游客乐享假期

当夜色降临山东即墨古城,这座具 有1400多年历史的古城霓虹闪烁,色彩 斑斓,四面八方的游客在青砖与石板路 间徜徉,寻找心中的"诗和远方"。

学宫、文庙、县衙等建筑古色古 香,在五一假期的文旅大戏中,4月30 日开启的即墨古城周周有戏活动十 分接地气。京剧、柳腔、茂腔、快板、 评书、相声等各种展演活动,你方唱 罢我登场,精彩纷呈的表演引来现场

"这个五一假期,我们准备了丰 富多彩的文旅活动,假期前3天古城 的客流量达到9万多人次。为了应对 迅猛增长的客流量,古城在服务配套 上也进行了优化和调整,及时增加了 引导牌、轮椅、婴儿车、药箱,还增加 了寻人播报次数。"即墨古城游客服 务中心讲解员刘媛媛说。

夜晚的即墨古城更是热闹。记 者在现场看到,晚上7时左右,旅行 团和散客从东南西北四个城门涌入, 商家的摊位前立马聚集了不少游客, 有的在挑选汉服、有的在书摊挑选自 己中意的书,财神庙小吃街更是人头

"今年五一期间,每天进店的游 客达500多人次,是平时的5倍多, 80%的游客都会购买店里的商品,每 天的销售额能达到5000元,相信随着 旅游市场的进一步复苏,我们的生意 会越来越好。"古城内即墨非物质文 化遗产商店"老村子榼子坊"店老板

城墙下、牌坊街、古戏台、小吃摊 前。春风拂面,每个人的脸上都洋 溢着幸福,游客在即墨古城感受到 历史与现代生活的交融,犹如体验穿

"我们是高密市的中学生,今年 五一假期,老师组织我们100多名学 生到青岛研学旅行,白天我们游览了 鹤山风景区、海泉湾,晚上就到即墨 古城来了。刚到古城我感到古城很 大,很有文化气息,在游览的过程中 我学到了很多知识,了解了它的建城 史,还有即墨历史上都出了哪些名 明明说,还准备购买当地的文创商品 送给家人。即墨非遗产品的模具榼子

游客的笑脸绽放在即墨古城的 令宋明明印象深刻,"梅兰竹菊""飞鸟 游鱼"……各种形状的模具榼子寄托 了人们对美好生活的期望。

> "即墨古城的夜经济让我耳目一 新,灯光秀和沿街的特色美食也让人 忍不住去体验、去参与,逛累了还可 以沿街寻找一家特色美食店或咖啡 馆休憩,很休闲。"来自北京的游客刘 女士说,在音乐吧特色街区,尤其可 以感受到即墨古城的活力。

> 即墨区文化和旅游局相关负责 人表示,夜生活的背后,是市民游客 生活方式的变化,是文化充实与丰盈 的体现。为进一步发展城市夜经济, 并以此带动餐饮、酒吧、住宿等多业 态的消费,即墨古城还将举行一系列 主题活动,让夜经济更加闪亮。

#### (上接第1版)

五一假期,国家金牌导游、中国 国旅(江苏)国际旅行社导游纪伟娜 接待了来自北京、山东的3个家庭定 制团。"我从3月就开始全身心回到 本职岗位,整个4月有20多天都在带 团。能够回到自己最热爱的岗位,重 新承担起传播南京文化的职责,感觉 非常高兴!"纪伟娜说。

客人,是从北京来的,专程来参观扁 鹊庙。虽然忙碌,但是很有成就感。" 河北省内丘县扁鹊庙景区讲解员王 芳说,"为迎接五一假期,我们县文旅 系统组建多个旅游志愿服务队,分头 奔赴17个景区景点,为广大游客提供

#### 用心珍惜游客

假日期间,虽然也有违约涨价、

欺客宰客等现象被媒体曝光,但人们 看到更多的都是"宠客"烧烤、书记送 礼、封桥观景、免费停车等欢迎游客 的满满诚意。经历三年多疫情,今年 的五一无论是旅游目的地还是旅游

各地积极营造主客共享的美好 感。北京八达岭长城景区采取提前 开园、常态化开放夜长城等举措,迎 接客流高峰。福建武夷山在各景点 加派专人维持秩序,加强观光车调度 管理,优化游客出行体验。苏州、郑 州、上海、北京、成都、重庆等热门城市 为留住游客也各显身手,推出打卡点

配置充电宝、轨道交通延时收班、行李

储存柜、志愿者服务亭等温馨服务,让

游客充分感受假日出行的美好。

从业者,都更加珍惜游客。

假日里,淄博烧烤依然是一股热 流。打动人心的"人情味"成为淄博 烧烤保持热度的秘诀。从诚信经营 到"让外地人先吃",淄博是在倾全城 之力诠释好客之道。

近期持续关注"淄博烧烤现象" 的民建中央文化委文创组副组长应 丽君点评道,"淄博烧烤现象"值得业 界深入学习借鉴——人性化服务是 提升复购率的核心竞争力,是高质 量发展的必经之路;要抓住市场需 求升级期,凝神聚力抢占品质化创 新发展新赛道;要全方位做好营商 环境建设,推进文旅产业走向高品 质发展之路。

假期里,"特种兵旅游"爱好者也 感受到了人性化温度。4月29日晚, 800 余名游客留宿黄山山顶公共场

所。尽管景区不鼓励这种方式,但工 作人员还是设法帮助游客过夜,向游 客开放酒店餐厅、大堂等,还有一些 游客自行到旅游公厕过夜。尽管"留 宿厕所"短视频曾一度引发争议,但 记者持续跟进发现,随着事情真相逐 步还原,舆论对景区人性化服务的一 面给予了客观评价。

这个假期里,温暖人心的瞬间还 有很多,比如重庆临时管控千厮门为 桥夜间车流,供游人在桥上赏洪崖洞 夜景;山西平遥县开放政府大院,让 游客免费停车……

一个个充满"人情味"的举动,抚 慰了经历三年疫情影响的大众心 灵,让人们重新感受到出游的愉悦 与美好。

(采访组成员:周晨 白骅 李金 枝 任英文 邰子君 李志刚 执笔:李

#### (上接第1版)

马薛姣是新疆生产建设兵团徕 远宾馆销售部的前台工作人员。该 部门被评为全国青年文明号后,她 还被大家推选为"号长"。五一假 期,每天9时到20时,马薛姣一直坚 守岗位,以身作则,及时处理各种突 发状况。

4月30日,一位常住客人因航班 延误,22时30分才能抵达宾馆。马

薛姣根据客史档案,了解到这位客 人年龄较大,长期乘机可能十分疲 劳,于是让客房服务员准备了泡脚 桶。客人抵达宾馆后,看到房间内 的水果、热牛奶和泡脚桶,感动地 说:"你们真细心,谢谢你们。"

五一假期,每天清晨4时,山东 省泰安市泰山风景名胜区泰山消防 救援站的指战员们便早早到达执勤 岗位。游客游览时,他们会在拥挤 的人群中筑起一道道蓝色屏障,一 边维持排队秩序,一边为游客答疑 解惑、引导游览路线,让游客安全、 舒心。

全国青年文明号泰山消防救 援站共有18名消防指战员。他们 长年驻扎在泰山之巅,担负着岱 顶、南天门的防火灭火和抢险救 援任务。救援站政治指导员闫兵 介绍,截至5月1日17时,救援站

共出警14次。

泰山消防救援站站长巩捷表 示:"游客对消防工作的理解支持, 以及受助游客表达的感谢,让我们 很温暖。虽然泰山十八盘十分陡 峭,大家救援时非常累,但只要能及 时救助游客,再苦再累也值得。'

(采访组成员:王涛 王文华 李 金枝 高慧 王赵洵 李远峰 王思超 宋其刚 统稿:李凤)

